
青藏铁路公司招聘考试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、某师范大学拟对在“支教下乡”活动中表现突出的学生予以表彰，应当采用（　　）行文。

 A． 公告

 B． 通告

 C． 决定

 D． 通知

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
A项错误，公告是适用于向国内外宣布重要事项或者法定事项的公文。B项错误，通告是适用于公布社会各有关方面应当遵守
或者周知的事项的公文。C项正确，决定是适用于对重要事项或者重大行动做出安排，奖惩有关单位及人员，变更或者撤销下
级机关不适当的决定事项的公文。D项错误，通知是适用于批转下级机关的公文，转发上级机关和不相隶属机关的公文，传
达要求下级机关办理和需要有关单位周知或者执行的事项，任免人员的公文。

2、在月球上可能发生的现象是（　　）。
 A． 放风筝

 B． 月球车不需要进行防锈处理

 C． 用电风扇乘凉

 D． 听到雷声

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
相比地球，月球具有的特点为：①月球上没有空气，不可能有雷、电、风、雨等大气活动，也不可能放风筝；②月球没有磁
场，电风扇的主要部件是交流电动机，其工作原理是通电线圈在磁场中受力而转动。③月球的质量大约是地球的1/6，所以它
对月球上的物体的吸引力比地球上小。防腐和防锈都与空气里面存在氧气有关，月球上没有空气，不需要防腐和防锈，因此B
项正确。

3、下列哪一项不属于第一次工业革命时期的科学发现和成就？（　　）
 A． 血液循环学说

 B． 电磁感应现象

 C． 科学原子论

 D． 细胞学说

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，第一次工业革命是在18世纪60年代，以蒸汽机的发明为主要标志。血液循环学说是由英国学者哈维于17世纪创立的，
这一学说推翻了在欧洲医学界长期占有统治地位的盖伦血液运动“潮汐说”，使生理学真正成为了一门独立的科学。

4、公文的四大要素是（　　）。
 A． 人物、事件、环境、情节

 B． 材料、主题、结构、语言

 C． 论点、论据、论证、论述

 D． 描写、叙述、议论、说明

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，公文是各级各类国家机构、社会团体和企事业单位在处理公务活动中有着特定的效能和广泛的用途的文书，其要素
有材料、主题、结构、语言。
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5、某微博视频号发布了“外卖平台销量第一的炸鸡店有多脏？”的视频，反映H快餐店北京某加盟店发生的食品安全问题。获悉有关舆情后，上
海市市场监管局迅速组织力量对H快餐店上海门店进行了专项突击检查，并约谈了H快餐店上海总部。此次约谈，是拥有行政职权的机关，通过
约谈沟通、学习政策法规、分析讲评等方式，对相关组织运行中存在的问题予以纠正并规范的：

 A．内部行政行为

 B．单方行为

 C．行政指导

 D．依申请行为

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项错误，内部行政行为是外部行政行为的对称，发生于行政组织内部，基于行政隶属关系，是指只影响行政组织内部事务
的措施。如行政首长对工作的指挥，对机关内部的组织和管理以及对下级公务员发布的命令和指示等。本题中，市场监管局
约谈H快餐店上海总部，属于外部行政行为。

B项错误，狭义的单方行为指单方民事法律行为，即仅基于当事人一方意思表示即可依法成立的民事法律行为。本题属于行政
法案例，粉笔认为应将单方行为理解为单方行政行为，即行政机关单方意思表示就能够成立的行为，由此产生法律效力，具
有强制力、确定力和拘束力。本题中，市场监管局对于企业的约谈不会产生强制力，故本项无论是单方民事法律行为还是单
方行政行为均错误。

C项正确，行政指导，是指行政主体在其职责、任务或其所管辖的事务范围内，为适应复杂多变的经济和社会生活的需要，基
于国家的法律、法规和政策、在行政相对方的同意或协助下，适时灵活采取非强制手段，以有效地实现一定的行政目的，不
直接产生法律效果的行为。本题中，上海市市场监管局通过约谈沟通、学习政策法规、分析讲评等方式，规范H快餐店上海
总部经营活动，属于非强制手段，是行政指导。

D项错误，依申请行为是指行政主体根据相对一方当事人的申请而实施的行政行为，它以相对一方当事人的申请为前提条
件。本题中，市场监管局主动约谈H快餐店上海总部，并不是H快餐店上海总部申请的行政行为。

故正确答案为C。

6、党的二十大报告指出，要增进民生福祉，提高人民生活品质。下列有关表述正确的是：

 A．就业是人民生活的安全网和社会运行的稳定器

 B．人民健康是最基本的民生

 C．健全的社会保障体系是民族昌盛和国家强盛的重要标志

 D．分配制度是促进共同富裕的基础性制度

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项错误，党的二十大报告中“九、增进民生福祉，提高人民生活品质”部分指出：“（三）健全社会保障体系。社会保障体系
是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体
系。完善基本养老保险全国统筹制度，发展多层次、多支柱养老保险体系。实施渐进式延迟法定退休年龄。”

B项错误，党的二十大报告中“九、增进民生福祉，提高人民生活品质”部分指出：“（二）实施就业优先战略。就业是最基本
的民生。强化就业优先政策，健全就业促进机制，促进高质量充分就业。健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体
系，加强困难群体就业兜底帮扶。”

C项错误，党的二十大报告中“九、增进民生福祉，提高人民生活品质”部分指出：“（四）推进健康中国建设。人民健康是民
族昌盛和国家强盛的重要标志。把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。优化人口发展战略，建
立生育支持政策体系，降低生育、养育、教育成本。实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤
寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。”

D项正确，党的二十大报告中“九、增进民生福祉，提高人民生活品质”部分指出：“（一）完善分配制度。分配制度是促进共
同富裕的基础性制度。坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体
系。努力提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重。”

故正确答案为D。

7、按照职权的集中和分散程度，可以将行政领导体制划分为（　　）。
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 A． 首长制和委员会制

 B． 完整制和分离制

 C． 层级制与职能制

 D． 集权制与分权制

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
按照职权的集中和分散程度，可以将行政领导体制划分为集权制与分权制。

8、下列有关我国当前社会发展情况的论述，错误的是（　　）。
 A． 城乡基本养老保险制度初步建立

 B． 城乡免费义务教育全面实现

 C． 全民医保基本实现

 D． 城乡基本医疗卫生制度初步建立

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，“十八大”报告对过去五年的工作进行了总结，基本公共服务水平和均等化程度明显提高；教育事业迅速发展，城乡免费
义务教育全面实现；社会保障体系建设成效显著，城乡基本养老保险制度全面建立，新型社会救助体系基本形成；全民医保
基本实现，城乡基本医疗卫生制度初步建立；保障性住房建设加快推进；加强和创新社会管理，社会保持和谐稳定。

9、2023年第三期《求是》杂志发表习近平总书记的重要文章指出，一百年来，党外靠（ ），内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真
理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。

 A．发展人民民主，接受人民监督

 B．维护社会公平，保障人民平等

 C．坚持依法治国，维护宪法权威

 D．密切联系群众，凝聚广大力量

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，B、C、D三项错误，2月1日出版的2023年第3期《求是》杂志刊发习近平总书记重要文章《全面从严治党探索出依
靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径》。这是习近平总书记2022年1月18日在十九届中央纪委六次全会上讲话的一部
分。文章指出，一百年来，党外靠发展人民民主、接受人民监督，内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真理、修正
错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。

故正确答案为A。

10、《“十四五”全国农业绿色发展规划》是我国首部农业绿色发展专项规划，对“十四五”农业绿色发展工作作出了系统部署和具体安排。下列与
之相关的说法错误的是：

 A．到2035年，农村生态环境根本好转，绿色生产生活方式广泛形成

 B．以果菜茶优势区为重点推动粪肥还田利用，减少化肥用量

 C．在西北地区支持一批用膜大县整县推进农膜回收

 D．在长江中下游、西南地区等南方粮食主产区集中示范耕作压盐技术模式

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

《“十四五”全国农业绿色发展规划》以下简称《规划》。

A项正确，《规划》第二章第三节“发展目标”部分指出：“到2035年，农业绿色发展取得显著成效，农村生态环境根本好转，
绿色生产生活方式广泛形成，农业生产与资源环境承载力基本匹配，生产生活生态相协调的农业发展格局基本建立，美丽宜
人、业兴人和的社会主义新乡村基本建成。”

B项正确，《规划》第四章第一节“推进化肥农药减量增效”部分指出：“推进化肥减量增效。技术集成驱动，以化肥减量增效
为重点，集成推广科学施肥技术。在粮食主产区、园艺作物优势产区和设施蔬菜集中产区，推广机械施肥、种肥同播等措
施，示范推广缓释肥、水溶肥等新型肥料，改进施肥方式。有机肥替代推动，以果菜茶优势区为重点推动粪肥还田利用，减
少化肥用量，增加优质绿色产品供给。引导地方加大投入，在更大范围推进有机肥替代化肥。新型经营主体带动，培育扶持
一批专业化服务组织，开展肥料统配统施社会化服务。鼓励农企合作推进测土配方施肥。”

C项正确，《规划》第四章第三节“加强白色污染治理”部分指出：“推进农膜回收利用。落实严格的农膜管理制度，加强农膜
生产、销售、使用、回收、再利用等环节管理。推广普及标准地膜，开展地膜覆盖技术适宜性评估，因地制宜调减作物覆膜
面积。强化市场监管，禁止企业生产、采购、销售不符合国家强制性标准的地膜。积极探索推广环境友好生物可降解地膜。
促进废旧地膜加工再利用，培育专业化农膜回收主体，发展废旧地膜机械化捡拾，建设农膜储存加工场点。建立健全农膜回
收利用机制，在西北地区支持一批用膜大县整县推进农膜回收，加强长江经济带农膜回收利用，健全回收网络体系。开展区
域农膜回收补贴制度试点，探索建立地膜生产者责任延伸制度。建立健全农田地膜残留监测点，开展常态化、制度化监测评
估。”

D项错误，《规划》第三章第一节“加强耕地保护与质量建设”部分指出：“加强退化耕地治理。坚持分类分区治理，集成推广
土壤改良、地力培肥、治理修复等技术，有序推进退化耕地治理。在长江中下游、西南地区、华南地区等南方粮食主产区集
成推广施用土壤调理剂、绿肥还田等技术模式，逐步实现酸化耕地降酸改良。在西北灌溉区、滨海灌溉区和松嫩平原西部等
盐碱集中地区集成示范施用土壤调理剂、耕作压盐等技术模式，逐步实现盐碱耕地压盐改良。‘十四五’期间累计治理酸化、盐
碱化耕地1400万亩。”

本题为选非题，故正确答案为D。

11、以下关于常用经济术语的说法，错误的是（　　）。
 A． 国内生产总值（GDP），常被公认为是衡量国家经济状况的最佳指标

 B． 国民收入在价值构成方面，不计算中间产品价值，也不包括固定资产折旧价值，只计算净产值

 C． 消费者物价指数（CPI），主要用于衡量各种商品在不同生产阶段的价格变化情况，通常作为观察通货膨胀水平
的重要指标

 D． 内向型经济指实行“进口替代政策”的国家的经济，即发展中国家优先发展本国制成品生产，用本国产品替代原
进口商品以带动其他经济部门的发展

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，消费者物价指数（CPI），是反映与居民生活有关的商品及劳务价格统计出来的物价变动指标，通常作为观察通货膨胀
水平的重要指标；生产者物价指数（PPI），主要用于衡量各种商品在不同生产阶段的价格变化情况，与消费者物价指数一
样，通常作为观察通货膨胀水平的重要指标。

12、山水林田湖草是生命共同体。生态是统一的自然系统，是相互依存、紧密联系的有机链条。人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在
山，山的命脉在土，土的命脉在林和草，这个生命共同体是人类生存发展的物质基础。

以上论述体现的历史唯物主义观点是：

①人类是自然界长期发展的产物和有机组成部分

②生产方式是社会存在和发展的基础和决定力量

③人们离开一定的自然条件就不可能生活和生产

④一定的自然条件对社会发展起促进和延缓作用

 A．③④

 B．②③

 C．①④

 D．①③
〖正确答案〗
D
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